

Это было в Харькове...

#8-9 от 26.04.2007



Мы все реже вспоминаем о войне. Разве только в день Победы да еще в День освобождения города. Нередко равнодушно проходим мимо ветеранов, мимо памятных мест, даже не замечая их. Но в нашем университете есть люди, которые могут живо, непосредственно рассказать молодым о тех героических, трагических днях, сделать те далекие события понятными и зримыми. Например, ветеран Великой Отечественной войны, доцент кафедры автоматики и управления в технических системах Тарас Григорьевич Ходько, который прошел дорогами Воронежского, Степного (2-й Украинский), 2-го Белорусского фронтов. Освобождал Белгород, Харьков, Мерепу, Красноград, Карловку, Полтаву, Кременчуг, Варшаву, Гданськ, Сопот, Колобжег. Награжден орденами Отечественной войны, «За мужество», двумя орденами Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией», «Защитник Отечества» и юбилейными медалями. Его знает и уважает весь университет, а на кафедре автоматики и управления в технических системах сейчас работают его ученики, среди которых есть не только ученые, но и поэты. Александр Кордюмов в стихотворной форме поведал о трагедии, случившейся в нашем городе. А вот что нам рассказал сам Тарас Григорьевич Ходько.

– Любая история, связанная с войной, страшная. Это случилось 8–9 марта 1943-го, в дни первого освобождения Харькова, когда были ожесточенные бомбежки нашего города, – вздыхает Тарас Григорьевич. – На площади Поэзии возле банка стояла 37-миллиметровая зенитка, которую обслуживали молодые девчата.

В то тяжелое время редко случалась возможность поведать кого-то из знакомых, но меня

как раз отпустили навестить друга. Он жил на Пушкинской (рядом сейчас стоит МакДональдс). Там меня и застала бомбежка, мы прятались в подвале, а когда все закончилось, я пошел обратно. В то время наш взвод стоял в районе Кузнечного переулка. Я проходил мимо площади Поэзии и увидел эту жуткую картину – снаряд попал в зенитку, весь расчет погиб. Там же я встретил Игоря Мисана, который впоследствии тоже связал свою жизнь с политехническим, мы решили девушек похоронить. Завернули тела в палатки, выкопали яму. Я еще две гильзы от снарядов прибил к дереву накрест. Потом я написал в комиссариат об этом. Тяжело вспоминать...

Пелена как стелилась, и как спазмы душили,

Ведь девчоночки эти, по сути, не жили!

А девчонкам тем было, как студенткам сейчас,

И ведь им точно должен что-то каждый из нас!

Тем девчонкам убитым никогда не любить,

Ну, а наша задача – это вот не забыть!

А ты помнишь тогда, над могилой поклялся,

Что за них отомстишь, пока немец не сдался?

С тех пор дерево, под которым двое молодых парней похоронили девушек, склоняет свои ветви до земли, преклоняясь перед их подвигом. Проходя через парк на площади Поэзии, присмотритесь – вы сразу заметите это дерево с широкой кроной, рядом с памятником Пушкину. Вспомните о том, что оно – живой свидетель тех героических дней, остановитесь и подумайте о том, что жизнь скоротечна... Живите разумно!